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ОСОБЛИВОСТІ УСТРОЮ ФІНАНСОВИХ СИСТЕМ КРАЇН-ЛІДЕРІВ 

СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Дослідження міжнародної практики розвитку фінансової системи посідає 

вагоме значення у вдосконаленні та реформуванні власної. Євроінтеграційні 

процеси лише прискорюють різні перетворення та зміни у фінансовій системі 

України, тому використання міжнародного досвіду є не лише бажаним, а й 

потрібним.  

Першим прикладом виступає специфічна через свій федеративний устрій 

фінансова система Німеччини. Залежно від методів формування доходів 
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економічних суб’єктів фінансова система ФРН поділяється на такі 

сфери, як централізовані (публічні) та децентралізовані фінанси (фінанси 

підприємств).  

Однією з основних проблем фінансової системи Німеччини є 

недоотримання коштів відповідно до принципу «справедливого повернення» [3]. 

Це може бути причиною виникнення додаткового навантаження на державні 

фінанси, адже сама держава є донором у даній системі.  

На теперішній час фінансова система ФРН, в особливості державні фінанси, 

характеризуються стабільними податковими надходженнями при низькій 

вартості запозичень. Бюджетна політика направлена на консолідацію бюджету, 

а також спрямована на обмеження росту чистих запозичень, зменшення 

структурного дефіциту та доходів за процентами задля нарощення темпів 

зростання економіки.  

Фінансова система Великобританії включає в себе державний бюджет, 

місцеві бюджети, спеціальні позабюджетні фонди, а також фінанси суб’єктів 

господарювання та домогосподарств.  

Варто відмітити той факт, що у фінансовій системі Королівства не існує 

єдиної конституції як законодавчого акту, тому конституційного значення 

набувають судові прецеденти, традиції та законодавчі акти парламенту [1]. 

Також не існує бюджету у вигляді єдиного закону, що розподіляє доходи та 

видатки. Бюджетний процес регламентується завдяки щорічному Закону про 

фінанси та Закону про асигнування. 

Щодо бюджетної системи, то в ній кожна ланка функціонує автономно. 

Державний бюджет, що включає консолідований фонд та національний фонд 

запозичень, відіграє головну роль у фінансовій системі. Близько 35% витрат 

припадають саме на соціальне забезпечення, а основна частина видатків 

фінансується саме із консолідованого фонду (98%), який формується переважно 

завдяки податковим надходженням (95%) [1]. 

За рахунок неподаткових платежів в свою чергу формується дохідна 

частина національного фонду запозичень. Сюди відносять прибуток державних 

підприємств, надходження від продажу державної власності тощо. Видатки 

цього фонду спрямовуються на погашення відсотків за державним боргом та 

погашення довгострокових кредитів на капітальні вкладення державним 

підприємствам та місцевим органам влади. Варто також додати, що у Британії 

широкими функціями щодо управління державними видатками наділене 

казначейство, яке має механізм управління у сфері розроблення державного 

бюджету, його виконання та планування. Функції управління фінансовою 

системою розподілені між Банком Англії та іншими відомствами.  

Фундаментальна проблема фінансової системи Японії лежить в наявності 

значного державного боргу, тому зменшення урядових запозичень та скорочення 

витрат були пріоритетним фактором бюджетної політики. В останній період 

випуск нових державних облігацій та збільшення видатків на оборону є 

негативними факторами, що впливають на фінансову систему в цілому. Також 
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незбалансованість бюджетної системи переважно викликана 

збільшенням видатків на стримування безробіття та створенням резерву на 

непередбачені витрати, які пов’язані з кризовими явищами в економіці [2].  

До позитивних факторів можна віднести незначне скорочення урядових 

витрат, збільшення видатків на соціальну сферу та інфраструктуру, а також 

перевищення податкових надходжень над продажом нових облігацій.  

Завершуючи вищесказане, треба також додати, що важливим питанням у 

забезпеченні ефективного використання бюджетних коштів є розмежування між 

державним та місцевим рівнями управління. Порівняти це розмежування 

дозволяє показник централізації, що показує частку видатків центрального уряду 

у загальній кількості витрат бюджетної системи. Так, розвинуті країни мають 

різний рівень централізації. До прикладу, унітарні держави мають дещо вищий 

рівень цього показника, федеративні – менший. У США показник централізації 

становить 57%, у Канаді – 40%, у Франції – 71%. 

Загалом, порівнюючи досвід розвитку фінансових систем розвинутих 

зарубіжних країн, можна виділити у більшості з них спільну рису, а саме 

підвищені видатки на соціальне забезпечення та незначна кількість відомств, які 

управляють фінансовою системою. 
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